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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE OUTUBRO DE 2012 
 
 
No dia 16 (dezesseis) de outubro de 2012 (dois mil de doze), às 14:30 (quatorze horas e trinta 1 
minutos), no Parque Ecológico Danilo Santos de Miranda, reuniu-se os membros do Conselho 2 
Municipal de Defesa do Meio Ambiente (COMDEMA), com a presença de 15 (quinze) integrantes 3 
a saber:, Eduardo Paulo Boskovitz presidente do COMDEMA, José Carlos de Lima Bueno 4 
representante da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Urbanismo, Humberto Scandiuzi 5 
representante da Secretaria Municipal de Planejamento, Sonia Maria Flausino Alves representante 6 
da Secretaria Municipal de Educação, Sandra Maria Correa Miller representante da Secretaria do 7 
Meio Ambiente do Estado, Raul Olivari de Castro representante da Secretaria Estadual de 8 
Agricultura- CATI, Silvana Vidigal Milanesi representante da OAB, Narciso Santos Costa 9 
representante do Instituto Florestal, Ermelinda Maria Ramos Pucca representante do Instituto 10 
Florestal, Igor kenzo Hiasa representante da Policia Ambiental, Emerson Cataruci representante da 11 
Policia Ambiental, Vanessa Cerqueira Silva representante do DAEE, Lucíola Guimarães Ribeiro 12 
representante do DAEE, Rafael Azeredo de Oliveira representante do CIESP e Vera Márcia Pagotto 13 
Gomes representante da CETESB. Justificaram ausência Alexandre Batista do Carmo representante 14 
da Secretaria Municipal do Meio Ambiente e Urbanismo, Paulo Jose de Fazzio Junior representante 15 
da Faculdades Integradas Dom Pedro II, Joseli Maria Piranha representante da UNESP, Ieda Maria 16 
Pastre Fertonani representante da UNESP, Carla Regina Zoccal Alves representante da Secretaria 17 
de Agricultura e Abastecimento, Kátia Regina Penteado representante da UNIRP e Thais Celentano 18 
representante da Unirp.  O Presidente Eduardo Boskovitz fez a abertura da reunião agradecendo o 19 
senhor Pedro Castro diretor do Parque Ecológico Danilo Santos de Miranda por ter cedido as 20 
pendências do espaço para a realização da reunião do Conselho. Na sequência o Presidente lê a 21 
resposta do ofício enviando à Secretaria de Habitação que informa que os processos administrativos 22 
estão à disposição do Conselho para vista, parecer e conhecimento, entretanto em virtude da 23 
tramitação diária dos procedimentos administrativos de regularização fundiária dos referidos 24 
processos, os mesmos somente poderão ser compulsados na Secretaria Municipal de Habitação. Em 25 
seguida Boskovitz passa a palavra ao Secretário do Meio Ambiente José Carlos de Lima Bueno  26 
que informa sobre as alterações ocorridas durante a aprovação do projeto de Lei 178/2012 que 27 
altera a composição do Comdema. Bueno explica que durante a Sessão na Câmara dos Vereadores 28 
ficou definida a inclusão da Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de São José do 29 
Rio Preto como sendo membros permanentes do Conselho. Com essa alteração no projeto de lei o 30 
Conselho deixou de ser paritário em sua composição, conforme pré estabelecido no Programa 31 
Município Verde Azul. Bueno diz que em uma reunião na Câmara Municipal de Vereadores foi 32 
proposto a aprovação da emenda incluindo a Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos 33 
e em seguida um novo projeto de lei seria apresentado incluindo mais uma entidade do poder 34 
público, alcançando assim a paridade entre os grupos. Raul diz que Sociedade dos Engenheiros faz 35 
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parte da Associação de Classe Profissional e que a idéia seria de haver uma rotatividade anual entre 36 
as diversas Associações de Classes Profissionais do município. Boskovitz explica que optou-se em 37 
ficar um representante das classes caso contrário ficariam muitos representantes, entretanto não é 38 
frutífera discussão já que a lei foi aprovada, a melhor opção é inserir mais um representante do 39 
Poder Público, tornando o Conselho paritário novamente. Raul comenta que muitas instituições 40 
fazem parte do Conselho somente no papel e que não tem interesse em participar, que não aparecem 41 
nas reuniões. Bueno diz que em relação à Sociedade dos Engenheiros isso já foi discutido com a 42 
entidade e eles tem total interesse em participar permanentemente do Conselho. Sandra Miller 43 
questiona, para atualização de todos, quais são as Secretarias Municipais que já compõem o 44 
Conselho e indica que algumas Secretarias já foram cogitadas quando se discutia a paridade do 45 
COMDEMA no início de 2012. Bueno apresenta como opção de inclusão no Conselho a Secretaria 46 
Municipal de Habitação e o Corpo de Bombeiros como possíveis integrantes. Raul sugere que seja 47 
substituído algum Órgão Público. Silvana diz que a substituição é inviável porque o assunto foi 48 
discutido em várias reuniões do Conselho. Raul lembra aos conselheiros que a entidade que tiver 49 
cinco faltas injustificadas deverá ter seus membros substituídos do Conselho conforme prescrito no 50 
Regimento Interno. Boskovitz diz que se a Secretaria Municipal de Habitação  compor o conselho 51 
ficaria em equilíbrio a sua composição. Sandra indica que os órgãos indicados para compor 52 
Conselho deveriam ser consultados ANTES de ser votado e aprovado pelos membros e pede outro 53 
esclarecimento (devido atraso) sobre essa nova emenda apresentada pela Câmara. Sr. Secretário 54 
Lima Bueno apresenta gentilmente as justificativas novamente e confirma que a Lei que regulariza 55 
o COMDEMA já foi sancionada/aprovada e que neste caso é a Câmara  que dá a palavra final. O 56 
Tenente Igor Hiasa comenta que o Corpo de Bombeiros tem um papel importante no Município 57 
mais é lembrado somente nos meses de seca quando ocorrem mais incêndios e que a Secretaria 58 
Municipal de Habitação seria muito mais aproveitada no Conselho pela questão dos loteamentos 59 
irregulares que são um dos grandes problemas enfrentados pelo nosso Município. Sandra concorda 60 
com o Ten. Hiasa sobre a importância da Sec. de Habitação no que tange aos cuidados junto aos 61 
loteamentos mas, lembra que o Corpo de Bombeiros é solicitado constantemente para conter os 62 
incêndios urbanos também , devido uma prática, comum e popular, de atear fogo em resíduos, um 63 
aspecto cultural local. O Presidente Eduardo Boskovitz coloca em votação para os conselheiros 64 
presentes escolherem entre as instituições do Corpo de Bombeiros e Secretaria Municipal de 65 
Habitação qual delas fará parte do Conselho, para reestruturação quanto a sua paridade. Após nova 66 
defesa de Raul Olivari, que ratificou o fato dessa inclusão da Sec. de Habitação no COMDEMA 67 
significar um retrocesso, considerando que o assunto havia sido estudado com cuidado pelos 68 
conselheiros, ainda ocorreu mais uma ou duas rodadas de discussões ANTES da votação e da 69 
emenda da Câmara ser aprovada. Após votação o nome da Secretaria Municipal de Habitação foi 70 
aprovado por unanimidade pelos conselheiros presentes. Boskovitz questiona como andam os 71 
preparativos para a Conferência Infanto Juvenil Municipal e solicita que se faça uma reunião do 72 
grupo de trabalho do Comdema Mirim para dar andamento nessa questão. Fica marcada reunião do 73 
GT Comdema Mirim para o dia 23 de outubro de 2012 as 14h00 na Sala do Comdema. Boskovitz 74 
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explica que é importante se estruturar um grupo de trabalho para organizar a Semana Integrada do 75 
Meio Ambiente- SIMA com antecedência para evitar-se atropelos de ultima hora. E para conduzir 76 
as discussões sobre a SIMA, o Sr. Presidente, Eduardo Boskovitz,  indica a conselheira Vera , 77 
representante da CETESB, para conduzir o GT que tratará com outros representantes indicados 78 
(DAEE um deles), de novas definições para o bom andamento deste tradicional  evento anual do 79 
município. Em seguida o Presidente Eduardo Boskovitz comenta sobre o a Arborização Urbana no 80 
Município e dá a palavra ao Engenheiro Agrônomo Érico Trindade. O Sr. Érico Trindade inicia sua 81 
fala resumindo as ações desenvolvidas durante os últimos 4 anos no que tange a Arborização 82 
Urbana. Expõe que a Lei que define o Plano de Arborização não foi ainda aprovada pela Câmara 83 
porque está passando por revisão. Cita uma Lei de 1996, que exige um Plano de Arborização para 84 
os Loteamentos. Aponta também o Código Florestal Municipal e diz que ele teve participação em 85 
sua elaboração mas, que reconhece que este deve passar por mudanças e renovações. Érico fala do 86 
Programa Arborização Rio Preto que acontece com a participação de vários parceiros e já efetuou o 87 
plantio em vários bairros da cidade, comenta também que o Habite-se só é liberado depois de 88 
efetuado o plantio solicitado na diretriz ambiental. Érico fala que existe um plano diretor de 89 
arborização urbana municipal mais que necessita ser revisto. Bueno sugere então que esse plano 90 
seja revisado com a participação do Comdema. Boskovitz coloca o Conselho a disposição para 91 
ajudar que a arborização de Rio Preto seja efetuada de fato. Humberto Scandiuzi comenta que na 92 
parte pública a arborização está acontecendo (APPs, nas praças) e que o exigido na diretriz 93 
ambiental para os novos loteamentos está sendo cumprido, o problema é que nos loteamentos 94 
abertos um ano depois as árvores são retiradas. Quanto às APPs relacionadas aos Córregos do 95 
Município, Sr. Érico afirmou que diretrizes estão previstas no Código Florestal Municipal. Porém, 96 
esclareceu que por ser Lei Ordinária não foi respeitada e que uma Lei Complementar regularizou a 97 
questão das APPs no município. Ainda expôs que seria muito importante pensar e implementar  um 98 
Termo de Compromisso de cuidados e manutenção de mudas por 36 meses, nos loteamentos e 99 
empresas por exemplo,  para garantir melhor resultados nos plantios planejados. Foi lembrado 100 
também o Programa “Disque Mudas” que o Sr. Érico afirmou que faltou divulgação na época de 101 
sua implantação. Rafael Azeredo sugere que o Comdema fiscalize o cumprimento da diretriz 102 
ambiental. Humberto Scandiuzzi propõe a nomeação de uma comissão para se discutir as propostas 103 
de revisão do plano diretor de arborização urbana municipal. O Sr. Rafael disse que, aproveitando a 104 
oportunidade, gostaria de questionar novamente sobre o andamento do Decreto que complementa a 105 
Lei que regulamenta o COMDEMA. Afirmou que este documento regularizaria sua situação na 106 
vice-presidência do Conselho e definiria a recondução dos membros definitivamente. A pergunta 107 
foi respondida, prontamente, pelo Sr. Secretário Lima Bueno, que reafirmou que o ofício 108 
correspondente  foi  encaminhado mas, no entanto o  Decreto está ainda em andamento. Boskovitz 109 
questiona sobre o projeto “Cada Criança uma Árvore”, onde a família de cada criança que nasce no 110 
município tem que plantar uma árvore. Érico explica que o Viveiro Municipal está em 111 
funcionamento e distribui as mudas aos pais, entretanto, um dos problemas enfrentados com relação 112 
a esse projeto é que a maioria das casas onde nascem essas crianças as residências onde moram já 113 
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tem árvores na calçada e não temos um parque disponível para esse plantio. Humberto Scandiuzzi 114 
parabeniza o presidente Eduardo Boskovitz pela discussão do assunto e propõe que passe pela 115 
avaliação do Conselho a questão da construção do novo terminal urbano na Praça Cívica, pois se for 116 
construído serão erradicadas várias árvores centenárias do Município. Humberto questiona sobre o 117 
FUNDEMA- Fundo Municipal do Meio Ambiente, que criado em 2008 faz 4 (quatro) anos que 118 
espera por regularização. Foi informado pela Sta. Maristela que há recursos depositados no Fundo. 119 
Porém, a Sra. Silvana disse que este não pode ser usado até a formação do Conselho Gestor. O Sr. 120 
Scandiuzi complementou dizendo que este recurso seria bem utilizado em projetos elaborados pelo 121 
próprio COMDEMA. Boskovitz agradece a presença e as informações prestadas pelo Engenheiro 122 
Érico Trindade e solicita à ele que traga o Plano  Diretor de Arborização Urbana municipal para ser 123 
discutido no Conselho para avaliação dos dados existentes, o que deve ter e ser acrescentado. A 124 
reunião encerrou-se às 16h40min e nada mais havendo a ser tratado, deu por encerrado os trabalhos, 125 
lavrando-se à presente ata por mim, Maristela Franco Romão ________________ e assinada por 126 
todos os presentes abaixo nominados e referenciados. 127 
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